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 أساسيات الرياضيات لطلاب و طالبات الفرع العلمي

تم بحمد لله و توفيقه إعداد الجزء الأول من دوسية تأسيس مادة الرياضيات شاملة لعدد كبير من 

 أساسيات و مهارات الرياضيات للفرع العلمي...

الأعزاء و أن يجعل من جهدنا نسأل الله عز و جل أن ينفع بها زملاءنا المعلمين و طلابنا 

 المبذول في إعدادها منارة تضيء الطريق لطلاب و طالبات الفرع العلمي إن شاء الله تعالى ...

 

ح مفصل ي تحوي  ها هذه الدوسية بشر
 من المهارات الرياضية الت 

ن       ن مربعي  ن          قاعدة الفرق بي  ن مكعبي   قاعدة الفرق بي 

ن   بيعي                         قاعدة مجموع مكعبي   المرافق الت 

ي            بي                المرافق التكعيت   ع قاعدة فك الت 

ي والعوامل                 قاعدة فك التكعيب  
 نظرية الباق 

بيعية حيث معامل   1يساوي   2sتحليل المعادلة الت 

بيعية حيث معامل   1لا يساوي  2sتحليل المعادلة الت 

 

بيعية:  ن العبارة الت  0]2ممت  ( )sf s sH h R + + =      

بيعي  ةالقانون العام لحل العبارة الت 

كيبية                      القسمة الطويلة  القسمة الت 

ات الحدود  كثت 

 المقامات )جمع الكسور و طرحها(توحيد 

ان القيمة المطلقة  اقت 

ان أكت  عدد صحيح أقل أو يساوي س
 اقت 

 

ي التواصل عت  الواتس 
 للحصول على الجزء الثانن
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الثاني() الأول +الثاني( -)الأول  

 أساسيات الرياضيات لطلاب و طالبات الفرع العلمي: 

ن :  ن مربعي   قاعدة الفرق بي 
22( )( )ff fH h h+ − = −    

  : الأمثلة 

(2 )( 242 (1)s s s−+ − = 

(3 )( 293 (2)s s s−+ − = 

 

(5 )(5 ) 2 (325s s s= −+ − 

2(6 )(6 )2 (36 )2 2 (472 2sss s+ − = − = − 

 

2( )( )4 4)3 2 (5( 3 4816 3s ss s− = −+ − = 

(1 )( 211 (6)s s s−+ − =  

 

 

4 (812 22 22 ( )(4 )(4 4 ( 6))

2(4 )(2 )(2 )

s s

s

ss

s s

−+ − = − =

+ + − =
  

بيعية  )لاحظ : لا يوجد تحليل للعبارة الت  )2H 

 

2 22 22 (1 )( )( ( )1 1)

2(1 )( )( )

1

1

4

1

(9ss ss

s s s

+ − = − =

+ + −

−

=
  

2 2(5 )(5 )
3 3

422 (75
9

s s s−+ − =
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16424 4 2 42 22 ( )( )( 1 ( )1 1 )
9 9 9

4 2 22(1 )(1 )(1 )
9 3

(101
1

3

8
ss ss

s s s

=+ − = −

−

−

+ + =
 

)ملاحظة :  )2
0 H HH )لذلك = )2

55 =    

2 2(( )5 2 (1)( )5 5 15 ss ss+ =− −− = SS S  

 

(5 ) (5 )

( ) (4 3)3 (4 3)

(1 3) (1 3)

1(6 3) (5 )

225 (1 3)

(5 )2 1

(12

3 3s s ss ss

ss s+ − =

+ − − = +

+ +

++ − +=

− +
 

 ومن الممكن الحل بطريقة أخرى ...  

 

2(1 42 2( 4) ( 4) 4

( 4 3)( 4 5) (1 4 4)

) 16 (13

(1 4

(1 4) (1 4) (1 4

4

)

)s

s s

s

s

s

s

s

− −− − −+ − = − =

+ − = − + + − =
 

 

22( )s ss s s s= 

ح المتطابقات لاحقا إن شاء الله تعالى  سيتم شر

22تذكر :   2ss s = …  
 
 ستدرس لاحقا

 

2( 2)ss s s ss= 

221 تذكر :  s s=  …  
 
 ستدرس لاحقا
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2 2( )s ss s s s= 

2تذكر :   21 s s=  …  
 
 ستدرس لاحقا

 

( )( ) 2s s s= 

(1 ( 211 s ss − −=+ 

 تذكر : 

2 2
2 21

2 21

ss
ss

s s








=
 = +

=
  …  

 
 ستدرس لاحقا

 

(1 2 1 2 ) 21 sss − = −+ S S 

2 2( )( ) 2s s s=S S: 

 

تذكر : 

22

21

2 1

s s

ss

s











   …  
 
 ستدرس لاحقا
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ن  ن مكعبي   قاعدة الفرق بي 

22 33( )( ) fff fH H h h+ + − = −  

 :  الأمثلة

2(9 3 )( ) 37 (3 2 1ss s s+ + − −= 

2( 2 4)( 3 (22) 8s s s s= −+ + − 

2( 1)( 1) 3 1 (3s s s s+ + − −= 

2 3(16 4 )(4 ) ( 4 4) 464 (6s s s s ss s s−+ + − = − = 

 

(2 3) (2 3) (2 3 3 32(25 5 )(5 5) (2 3)

(

)

3

2 3)(25 5 )(

125 (2 3) (

2 3) 3)

5

2 7(

s s s s

s ss

s=

+ + − = −

+

− −

+ −

−

− −

− −

−

=

 

 

3 32(

2

4 16)( 4

3(

( 2 5) ( 2 5) ( 2 5) (

2 5) 64 (6

2 5)

( 2 5) ( 2 5)

( 2 5) (

4(

2 42 5

) 4

16)( 2 5 4)

1 )(1 )( 2) 6

s s s s

s

s

s

s

s

s

s

=

+ − = −− + − − −

− + −

− +

+ + − =

+ −

−

−

−

=

 

 

+ 

 

 (الثاني + الثاني تربيعالأول في  + الثاني()الأول تربيع-)الأول
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22( (( ) ( )) ( ))

22( ( ) ( ))( )

22( (

33 ( ) (8

) ( ))( )

i i s s i s s i s

i i s s i

s i

s s i s

i i

s

s s i s i

−+ +  + + − + =

+ + + + − + =

+ + + +

+

=

  

 

ن   قاعدة مجموع مكعبي 

32 32( )( )ff ffH H h h+ − + = +    

 الأمثلة : 

2(9 3 )(3 ) 327 (1ss s s+ − + += 

332(25 2 5 ( 2))(5 2) ( 2) 3125 8 (25

210(25 )(5 2)4

s ss

s

ss

s s

+  − + = + =

+ − +

+

=
 

  

32 31 1 1 12( 4 4 ( ))(4 ) ( 4 ( ) 1364 (3
27

)
3 3 3 3

4 112(16 )(4 )
3 39

s ss s

s

s

s s

+ − + = + =

+ − +

+

=
 

 

( 2 1)

( 2 1) ( 2

3 3( 10)

2( 10 100)(1) (

3( 2 1) 100

10)

2( 10 100)( 2

2 1)

11)( 2 1) ( 2 1

(4

)

0s

s s s

s

s

ss

+ =

+  +−

−

− − =

+ −−

−

−

− +

− =

 

 

4 (1 2) (1 2) (1 2) (1 2)

4 (1 2) (1

3 32 )2 (2 ) ( 2 )(

2 )2

38 (1

( )( 12 2)

2) (5

)

ss s s s

s s s

− − − −

− −

+ − + = + =

+ − +

+ −

=
 

الأول في الثاني + الثاني تربيع( - الثاني()الأول تربيع +  )الأول  

 . 
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334 2( ) ( )
3

16 4 4 4 4 424 42 2 2 2( )( ) ( ( ) )( )
9 3

6

3 3 3 3

64 (6
27

s

s s s s s

s

s

= + =

+ − + 

+

+ = − +
  

 

3 3 62 24 2 22 2 2(1 )(1 ) ( 1 1 2 )(1 ) 1 ( ))( 1 (7ss ss s s s s+ − + += +  − + = + =  

22
(1 )(1 ) (1 1 31 ) 1)( ss s s s s s+ − + = +  − + = + 

 

بيعي :   المرافق الت 

)يسمى المقدار   )sw )مرافقا تربيعيا للمقدار   − )sw +   

)كما يسمى المقدار   ( )s Rh − )S  مرافقا تربيعيا للمقدار( ( )s Rh + )S   

و يستخدم المرافق التربيعي للتخلص من الجذر التربيعي في معظم الأحيان في فكرة  

 .حل النهايات باستخدام الضرب بالمرافق التربيعي 

 

( )2 ( ) ( ( ) ( ( )s s sR R Rh hh − = + −) )S S 

 

 : الأمثلة

اكتب المرافق التربيعي للمقادير التالية مصحوبا بناتج الضرب و التحليل بعد ذلك إن   

 أمكن : 

 2 s− : ( ) (1S 

4 2 2s ss− + −=( )( )S S  

 

5 2 s− + : ( ) (2S 
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23 25 2 52 2ss ss− = − + − −+ +=(5 )( )S S  

 
 

4 3 s− − : ( ) (3S 

19 16 3 4 3 4 3s ss s− = − − + − − −=( )( )S S  

 

3 5 2s− + : ( ) (4S 

(2 )2 4 2 9 5 2 3 5 2 3 5 2s s s ss− = − = − + + + − +=( )( )S S  

 

2 4 12s− − : ( ) (5S 

4( 2)4 4 8 4 4 12 4 12 12s s ss s− = − = − − − −=(2+ ) (2- )SS  

 

3 5 14s− − : ( ) (6S 

( 1)5 5 5 9 3 5 14 3 5 14ssss s− = − = − + − − −5-14=( )( )S S  

 

6 7s + : ( -5) (7S 

6 7 6 7 6 7

( 3)6 6 18 6 7

s s s

ss s

+ + +

− = − = −

(( )-25)=( +5)( -5)SS

-25=
  

 

2 4 41s − : ( -5) (8S 
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22 24 41 4 41 4 41

2 2 2(2 )(2 )4 (4 )4 16 4 4 41

s ss

s s ss s

− − −

+ − = − = − = +

=( )-25=( +5)( -5)S S

-25
  

 
 

17 3s+ : ( -5) (9S 

3 3 317 17 17

3 32( 2 4)( 2) 8 17

s s s

ss s ss

+ + +

+ + − = − = −

( )-25=( +5)( -5)S S

-25=
  

 

3s : ( 2-5) (10S  

333 s ss4-25=( 2+5)( 2-5)S S  

 

2 1 ss− +: ( ) (11S  

2 3 24 4 (1 ) 2 1 2 1s ss sss s s− + = − + − + − +=( )( )S S  

 

2( 2 12 ) (12ss − + S  

2 2 2 24 12 ( 2 12 )( 2 12 )

2 2( 2)( 2)3 ( 4)3 3 12

s s s sss

s ss s

− + = + + − +

+ − = − = − =

S S
  

 

2 )( 12 (134 2s s− − −S S 

( )( )

2 2) )( 12 ( 124 2 4 2

(2 2 28 2 4 2 12 12) ( ) ( )4 22 4

s ss s

ss s s s ss s

− −− − −= +

= − − = + − − = − − −+ −

S S SS
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ي :   المرافق التكعيت 

)22يسمى المقدار   )sw sw + )مرافقا تكعيبيا للمقدار   + )sw −   

32كما يسمى  المقدار   2( )( ( ( )) 3( )) ( )( )s sRh Rh+  +S S   مرافقا تكعيبيا

)للمقدار  ( )s Rh −
3 )S  

32كما يسمى المقدار   2)(( ( ( )) 3( )) ( )( )s sRh Rh+  −S S   مرافقا تكعيبيا

)للمقدار  ( )s Rh −
3)S 

و يستخدم المرافق التكعيبي للتخلص من الجذر التكعيبي في معظم الأحيان في فكرة  

 التكعيبي   حل النهايات باستخدام الضرب بالمرافق

 

( ) 
3 2 2( ) 3 3( ) ( )( ( )( ) ) ( ) ( )( )s sR Rs sR Rh h h h=− +  + −

3
S S S  

( ) 
3 2 2( ) 3 3( ) ( )( ( )( ) ) ( ) ( )( )s sR Rs sR Rh h h h=+ +  − +

3
S S S  

 

 الأمثلة : 

اكتب المرافق التكعيبي للمقادير التالية مصحوبا بناتج الضرب و التحليل بعد ذلك   

 :  (إن أمكن)
3(2 ) (1s− S  

3 32(48 2 ( ) ) (2 )s s ss + − = + −3
S S S  

 
32(3 2 ) (2s− + S 

3 3 32 2 22(9 3 ( ) ) (3 )

2 2(5 )(5 ) 5

2 2 2

272 2s ss s

s s s= +  + −

+ − = − = −

+ + +

+

S S S
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32( 4) (3ss − −S 

2( ( ) 4 16) ( 4)

2 264 ( ) 6

3 3 32 2 2

4

s s ss s s

s ss s

− − −= +  + −

+ − = − −

SS S  

 
 

32(2 2) (4s s− −S 

2 33 32 2 2 2( (2 ) 2 2 4) (2 2)

2 32 32 8 (2 ) 8

s s s ss s

ss s s

= − + −  + − −

+ − = − −

S S S
   

 

 
3 32(1 7 5 3 ) (5s s+ − +S S 

2 3 3 2 3 33 3222( ( ) 1 7 5 3 (5 3 ))(1 7 5 3 )1 7

2224 7 3 1 7 5 3 (1 7) (5 3)

s s ss ss

ss ss s s

+ +  + + + − ++

+ − = − − + = + − + =

+S S S S S S
 

 
33(2 5 ) (63 s+ − S  

3 3 323 3 3(4 5 2 ( 5 ))(2 5 )3 3 3

33 32(1 )(1 )5 (1 )5 5 5 8 53

s s s

ss ss ss

+  − +− − −

+ − + = + = + = + −

S SS
 

    
  

 

بيع قاعدة  فك الت 

2 22 2 ( )ff fh h H+ + =  الثاني تربيع (في الأول في الثاني +   2)الأول تربيع + +
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222 2 ( )ff fh h H+ − = −  

 الأمثلة : 

229 (3 )6 (1s ss+ + += 

22 24 12 9 2 2 3 2 ( 3 2(2 3) () 2ss s ss  − = −+ − = + 

 

25 222 225 20 4 5 2 22 ( ) 3)5 ( (sss s s  − = −+ − = + 

2( ) (22 1 42s ss s s s s− = +  − −  لماذا؟  =

2( ) (
2

2 1 5
2s ss s s s s+ = +  + +  لماذا؟  =

 

2( ) (6s s= + 

2( ) (7s s= −    

 

 

 فك التكعيب قاعدة

2 3 323 3 3 ( )ffh ff h h H+ + + = + 

3 2 3 32 3 3 ( )ff fh fh h H− + − = −  

 

 الأمثلة : 

في الأول في الثاني + الثاني تربيع (  2 -الأول تربيع )  
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2 3(23 3222 )3 2 3

328 6

(1

24

s s s s

s ss

−   +   − =

−−

−

+ =
 

 

3 4(2 323 4 43 3 4

3 2 6412

)

4

2

8

(ss

s

ss

s s

−  +   − =−

=+ −−
  

 

32

35 2( ) (3323 25 2 5 ( 2) ( 2)3 35

8125 225 5 43 3

32125 150 60 8

ss s

ss s

s

s

s s

−   +   − =

−   +   − =

− + −

−

=

 

 

 

بيعية حيث معامل   : 1يساوي   2sتحليل المعادلة الت 

(2 )(3 ) 26 (1s ss s− +− + = 

(2 )(3 6 5 (2) 2s s s s+ + = + + 

(5 )(3 ) 215 8 (3s s ss− − = + − 

(3 )(5 ) 215 2 (4s s ss+ − = − − 

(4 )(5 20 (5) 2s s s s+ − = − − 

(3 )(4 12 (7) 2s s s s− + = − + 

(4 )(3 ) 212 7 (8s s ss+ + = + + 
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(3 )(2 6 5 (9) 2s s s s− − = + − 

(2 )(4 ) 28 2 (10s s ss+ − = − −  

(2 )(4 ) 28 2 (11s s ss− + = − +  

(4 )(5 ) 220 (12s s s s− + = − +  

210 7 (13

210 3 (14

210 3

(2 )(5 )

(2 )(5 )

(2 )(5 ) (15

s s

s

s s

s s

ss s

s

s

+ +

− −

− +

+ + =

+ − =

− + =

  

  

ي والعوامل
 نظرية الباق 

)إذا كان الأقتران  )s Rكثير حدود فإن باقي قسمة الأقتران( )s R   على)( sh −  

)يساوي   )Rh    

اقتران كثير حدود على اقتران خطي دون إجراء  أي أنه يمكنك إيجاد باقي قسمة 

 عملية القسمة

 

): جد باقي قسمة   الأمثلة  )s R   على( )s i   : في كل مما يلي 

s2 ( ) 2 3 3ss s i s− = + − = ( )R (1  

34الباقي   2 6 8 2 2 3 2 2= + − = +  − = =( ) ( )R   

 

2 5 s1 ( ) 2 7 2ss s i s+ = + − = ( )R (2 

2 الباقي 57 2 7 2 2 1- 7 1- 2 1-− = + − − = +  −  = =( ) ( ) ( )R  
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341 s2 ( ) 5 4
2

ss s i s+ = + + = ( )R (3  

 الباقي
4 397 1 1 1 148 80 32 16 5 32 2- 5 2- 4 2-

2 2 2 2 2
= + = + + − = +  + − = +  +  = =( ) ( ) ( )R  

 

 

 نظرية العوامل : 

)إذا كان الأقتران   )s R   0كثير حدود و كان ( )Rh=   فإن)( sh عامل من  −

)عوامل   )s R 

)بالتالي فإن  ) ( ) ( )s i h s s R − =   

 

)يمكن إيجاد المقدار الجبري )s i   قسمة  (من خلال القسمة الطويلة أو التركيبية

( )s R  على)( sh )إذا كان الأقتران   ( إلا  − )s R   من الدرجة الثانية فيمكن

 إيجاد هذا المقدار من خلال الأستنتاج ولا ضرورة لإجراء عملية القسمة 

 

بيعية حيث معامل   : 1لا يساوي  2sتحليل المعادلة الت 

 

]إحدى طرق حل المعادلة التربيعية   2 ( )sf s s Rh+ + حيث معامل   =

1 H   هي محاولة إيجاد الثابتg  حيثg0 ( )R=  

  ]من خلال تجربة عوامل الثابت   gيمكن البحث عن العدد  

 

بيعية التالية    الأمثلة : حلل العبارات الت 

22 5 3 ( ) (1s s s R+ − =  
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2الحد الثابت  الحل : بتجربة عوامل  و هي   =] 2   

0نجد أن    (1)R=    1)و بالتالي )s−    هو عامل من عوامل( )s R    

(2 3) (1 ) ( )s s s R−  − =  

 

25 2 3 ( ) (2s s s R− −  0( = 1-لاحظ أن ق)    =

(5 3) (1 ) ( )s s s R−  + = 

  

23 5 2 ( ) (3s s s R− +  0( =  3-لاحظ أن ق)    =

(1 2)(3 ( ))s ss R− + = 

  

214 3 5 ( ) (4s s s R− +  0( =  2-لاحظ أن ق)  =

(7 5)(2 ) ( )s s s R− + = 

  

28 2 3 ( ) (5s s s R− +  0( = 2-لاحظ أن ق)     =

(4 3) (2 ) ( )s s s R−  + = 

  

27 4 3 ( ) (6s s s R− −  0( = 1-لاحظ أن ق)      =

(7 3) (1 ) ( )s s s R−  + = 

  

22 5 2 ( ) (7s s s R+ −  0( = 2لاحظ أن ق)     =
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(1 2) (2 ) ( )s s s R−  − = 

  

23 4 ( ) (8s s s R− −  0( = 1لاحظ أن ق)      =

(3 4) (1 ) ( )s s s R+  − = 

 

21 6 5 ( ) (9s s s R+ − = 

(1 5) (1 ) ( )s s s R−  − = 

  

22 5 2 ( ) (10s s s R+ − = 

(1 2) (2 ) ( )s s s R−  − =  

 

 

بيعية ن العبارة الت  0]2ممت  ( )sf s sH h R + + =      

المميز = 
2[ 4 fh − =   

 المعادلة التربيعية من خلال المميز:يمكن معرفة عدد حلول 

0 =   يوجد حل وحيد للمعادلة التربيعية هو
2

f
s

h
− =  

0  يوجد حلان مختلفان للمعادلة التربيعية 

0    لا يوجد حل للمعادلة التربيعية 
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بيعية  :القانون العام لحل العبارة الت 

2[0 ( )sf s sH h R + + = 

2[ 4

2

fh f s
h

− − =
S

  

 

 الأمثلة :جد حل كل من المعادلات التالية : 

0 4 9 2 (1s s= − −  

4 9 1[ f h− = − = =  

297 16 81 4 1 4 (9 ) = + = −   − − =  حلان مختلفان 

97 979 9

2 2 2

f
ss

h

  −+−
=  =  

 

0 4 5 2 2(2s s= − −  

4 5 2[ f h− = − = =  

257 32 25 4 2 4 (5 )= + = −   − − =  حلان مختلفان 

557 57 5 57 5 57 5
4 4 2 22 2 2

f
s s

h

 − −+ +−
= =  =

 
 

 

20 9 12 4 (3s s= + −  
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9 12 4[ f h= − = =  

20 144 144 9 4 4 (12 ) = − =   − − =   حل وحيد 

123
2 8 2

f
s

h
−= = = 

 

20 5 3 (4s s= + −  

5 3 1[ f h= − = =  

211 20 9 5 1 4 (3 ) − = − =   − − =    لا يوجد حل 

 

 

ب ثم اطرح :  :القسمة الطويلة  رتب ثم اقسم ثم اضن

 الأمثلة :أستخدم القسمة الطويلة لإيجاد ناتج و باقي قسمة كل من : 
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2 8 2 2 4s s s− − +  

 
 

1 3 2 3 3 2s s s+ − −  

 
 

1 8 5 3 4s s s− − +  

 
 

22 6 2 3 2s s s− + +  

 
 

23 8 2 3 4s s s+ + −  

 
 

2 2 8 2 3 2s s s+ + − −  
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كيبية  القسمة الت 

 التركيبية :جد ناتج كل من عمليات القسمة التالية باستخدام القسمة 

35 32s s2 2s s s− −− = =( )i ( )R (1  

 

 

 

 

2 42s s2 4 3s s s s+ ++ = =( )i ( )R (2 

 

 

 

 

35 32s s1 5s s s s− ++ = − =( )i ( )R (3 
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7 3 24s s1 2s s s− −− = =( )i ( )R (4 

 

 

 

 

 

ات الحدود  كثت 

3 2
3 2 1 0

1 ( )sw s h s h s h s h h + + + + + =K
KK  

... جميعها الأقترانات الثابتة و الخطية و التربيعية و التكعيبية و الدرجة الرابعة و 

 اقترانات كثيرة الحدود 

 

 ملاحظة الاقتران النسبي: هو عبارة عن قسمة كثيري حدود  

 

ة حدود مع ذكر السبب:  انات ليست كثت   أمثلة على اقت 

s32 3s s+ − = ( )R  (1      بسبب وجود الجذر التربيعي 

21 sss − = ( )R  بسبب وجود المتغير في المقتم                   2)

38 2 s3s s+ + = ( )R  بسبب وجود اقتران القيمة المطلقة       3)

s3s s+ = ( )R  بسبب وجود أحد اقترانات النسبة المثلثية                4)

 1 s5 3
2

s+ − = ( )R  بسبب وجود اقتران القيمة المطلقة        5)

)(1 3 ss i+ = ( )R(6                      بسبب وجود الأقتران الأسي 
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s s) =( ( )R(7                  بسبب وجود الأقتران اللوغاريتمي 

 

 

 :توحيد المقامات )جمع الكسور و طرحها( 

 أمثلة يتم حلها بالضرب التبادلي : 

2

2 2

2(1 ) 3 (3 2) 5
(1

(3 2) (1 )

2 218 3 10 3 3 15 10

(3 2) (1 ) (3 2) (

5
2

1

13 2

)

3
s s

ss

s s s s

s

s ss s

s
− +−

+  − − 
=

−  +

− − − − −
= =

−  + −  +

  

 

2

2

2

2

2

2

2

2

(5 ) 2 ( 4 ) 3
(2

( 4 ) (5 )

22 10 2 12 3

( 4 ) (5 ) ( 4 ) (

4

5

2 3
5

)

s s s s

ss s

s s ss s s

s ss s

s

ss

s s

s

−  − + 
=

+  −

+ + − +
= =

+  − +  −

−+ −
  

  

 

 : ب التبادلىي
ن يفضل عدم اللجوء للضن ن المقامي  كة بي   عند وجود عوامل مشت 

2 3 ( 3)6 36 6 (1
(5 ) (5 ) ( ) ( )

3

25 555
6
5

s ss

s s ss

s s
sss ss s ss

−−
− 

= − = −
− −−  −−

=
−
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22

1 4
(2

( ) (3 )( )

( ) (1 ) 4 1 4

( ) (3 ) (3 )(3 ) ( ) (3 )( )

(3 2 2 ) 2 4 (3 3 2 ) 2 4 (3 ) (1 ) 2 4

(3 ) (3 ) (3 ) (

1 4

3 9

3

3

3 ) (3 ) (3 )

3 2 2 3

(3

3 3

3 3

)

ss
ss

s s s

s s
s ss

s s

s s

s
ss s s s s

s s s s s s s s s s

s s s s s s s s

ss

s

s s

s

ss

− −

− −

−
− =

+

 −  −
− = − =

 −  + − +

− + − − − + − +  − −
=

−
−

− −

= =
+  − +  − +  −

+

−

+

+

+



23 2 2 4

(3 ) (3 ) (3 )

s s s

s s s s s

+ − −
= =

− +  −

 

 

ان القيمة المطلقة   اقت 

)خطوات إعادة تعريف اقتران القيمة المطلقة  ) ws R =    : 

)اجعل ما داخل اقتران القيمة المطلقة يساوي صفرا أي :   (1 )0 s R=   

)ادرس إشارة الاقتران  (2 )s R  من خلال تمثيل حلول المعادلة السابقة على خط

 الأعداد  

 اكتب الاقتران دون استخدام رمز القيمة المطلقة  (3

 

)تذكر : إذا كان الأقتران   )s R   اقترانا خطيا تكون الإشارة على يمين صفر الأقتران

 و على اليسار عكس ذلك   sمماثلة لإشارة معامل 

 

)تذكر : إذا كان الأقتران   )s R    اقترانا تربيعيا تكون الإشارة بين صفري الأقتران

( )s R  2عكس إشارة معاملs   و على الطرفين عكس ذلك 

 

)تذكر : إذا كان الأقتران   )s R  اقترانا غير خطي أو تربيعي فإنه يلزمنا دراسة

 الإشارة عن طريق التجربة
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 الأمثلة : 

2 ( ) (1s s R− =                       

 2 0 2s s=  = −  

 الأقتران الخطي : على اليمين نفس إشارة معامل س

2 2

( )
2 2

s s

s R
s s







 −
=

 −
  

 

12 3 ( ) (2s s R− =             

4 12 3 0 12 3s s s=  =  = −  

4 3 12

( )
4 12 3

s s

s R
s s







 −
=

 −
  

 

5 ( ) (3s s R− =  

5 0 5s s=  = −  

5 5

( )
5 5

s s

s R
s s







 −
=

 −
 

)ملاحظة :  ) ( )5 5− = − − = −   
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1 4 ( ) (4
2

s s R− = 

1 108 4 4
2 2

s ss ==  =  −   

18 4
2

( )
18 4
2

s s

s R
s s







 −
=

 −
  

 

212 3 ( ) (5s s R− = 

22 22 4 12 3 0 12 3s s s s =  =  =  = −  

 

)ملاحظة : )2 3 12 12 2 3s s− = − −   

2 12 2 3

2 2 2 3 12 ( )

2 12 2 3

s s

s s s R

s s









− −

  − − =

 −

 

 

218 2 ( ) (6s s R− = 

22 23 9 18 2 0 18 2s s s s =  =  =  = −  

و عللى الطرفين نفس   دراسة إشارة الأقتران التربيعي : بين صفريه عكس إشارة 

 الإشارة
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3 18 2 2

3 3 2 2 18 ( )

3 18 2 2

s s

s s s R

s s









− −

  − − =

 −

  

 

12 2 ( ) (7
2

s s R− = 

1 122 22 4 2 0 2
2 2

s s s s =  =  =  = − 

 

12 2 2
2

12 2 2 2 ( )
2

12 2 2
2

s s

s s s R

s s









− −

  − − =

 −

  

)ملاحظة :  )1 12 2 2 2
2 2

s s− − = −   

 

2 3 ( ) (8s s s R− = 

20 0 ( 3) 0 3s s ss s=  = −  = −  
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20 3

2 ( )3 0 3

23 3

s s s

s s Rs s

s s s









 −

  − =

 −

 

 

22 ( ) (9s s s R− + = 

21 2 0 (1 )(2 ) 0 2s s s s s− =  = − +  = − +  

 

22

( )0 2 ( )

2

22

220

s s

s

s

s s Rs

ss s









−

  − −

− +

=



− +

− +  

 

21 2 ( ) (10s s s R+ + = 

2 21 0 (1 ) 0 1 2s s s s−=  = +  = + +  

 

2 21 2 1 2 ( )s s s s s R+ + = + + =  

 

24 4 ( ) (11s s s R+ + = 

2 22 0 (2 ) 0 4 4s s s s−=  = +  = + + 
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2 24 4 4 4 ( )s s s s s R+ + = + + = 

 

21 4 4 ( ) (12s s s R+ + = 

1 2 21 2 0 1 2 0 (1 2) 0 1 4 4
2

s ss s s s−=  − =  = +  = +  = + + 

 
2 21 4 4 1 4 4 ( )s s s s s R+ + = + + =  

 

21 6 9 ( ) (13s s s R+ − = 

1 2 21 3 0 1 3 0 (1 3) 0 1 6 9
3

s s s s s s=  =  = −  = −  = + −  

 

2 21 6 9 1 6 9 ( )s s s s s R+ − = + − =  

 

38 ( ) (14s s R− = 

3 32 8 8s s s=  −  − 
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32 8

( )
32 8

s s

s R
s s







 −
=

 −
 

  

34 ( ) (15s s s R− = 

320 0 (2 )(2 ) 0 (4 ) 0 4s s s s s s s s=  = + −  = −  = −  

ملاحظة : دراسة إشارة الاقتران التكعيبي تكون عن طريق دراسة إشارة عدد من كل  

 فترة و هناك طريقة أخرى ستدرس لاحقا  

 

32 4

30 2 4

( )
32 0 4

32 4

s s s

s s s

s R
s s s

s s s












− −

  − −
=

  −

 −

  

 

ان أكت  عدد صحيح
 أقل أو يساوي س:  اقت 

 

إعادة تعريف   s s+ =f x ( )R  

1يسمى المقدار =ل
x

 بطول الفترة  

s0اجعل  (1
f

s− =  = +f x
x
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مثل   (2
f

s− =
x

على خط الأعداد و أبدأ بإضافة و طرح طول الفترة على   

يمين و يسار العدد  
f

s− =
x

  

إذا كان معامل س موجبا نكتب ناتج التعويض على يمين العدد و على يساره    (3

 ...   أقل من ناتج التعويض بواحد و هكذا لتشكيل نمط

 عادة تعريف الأقتران  عند إ  كما تكون إشارة المساواة على اليمين  (4

 

 

إذا كان معامل س سالبا نكتب ناتج التعويض على يسار العدد و على يمينه   أما 

أقل من ناتج التعويض بواحد و هكذا لتشكيل نمط كما تكون إشارة المساواة 

 على اليسار  

 
 

 

 الأمثلة : 

( 0 2 ( ) (1ss s R  
 

 + = 

 الحل:

، معامل   2-، صفر الأقتران س= ) المطلق لمقلوب معامل س ( 1طول الفترة = 

( و على  0( بالعدد ) 2-التعويض على يمين صفر الأقتران)س= س موجب 
 (1-يساره )

 

01 2

( )
2 31

s

s R
s







 
=

 
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( 3 ( ) (2s s s R  
 

−  − = 

 معامل س موجب،  3، صفر الأقتران س= 1طول الفترة = 

 

10 4

( )
31 0

s

s R
s







  − −
=

 −
 

 

( 0 1 2 ( ) (3s ss R 
  
 − = 

1طول الفترة =  
2

1، صفر الأقتران س=  
2

 ، معامل س موجب 

 

 

1 0 1
2

( )
11 2
2

s

s R
s







  −
=

 −
 

 

13 ( ) (5
2

s s s R 
    

−  − =  

 ، معامل س موجب 6، صفر الأقتران س= 2طول الفترة = 
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0 2 4

( )
2 0 3

s

s R
s







  − −
=

 −
 

 

)1 3 ( ) (6ss s R 
  

−  − = 

، معامل س   3، صفر الأقتران س= ) المطلق لمقلوب معامل س ( 1طول الفترة = 

- ه )مين( و على ي0( بالعدد )3صفر الأقتران)س= سارالتعويض على ي ب سال
1) 

 

 

 

0 1 3

( )
1 0 2

s

s R
s







 −
=

 
  

 

) 2 1 ( ) (7s ss R 
  

 − =  

1طول الفترة =  
2

1، صفر الأقتران س=  
2

 ، معامل س سالب 
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1 0 0
2

( )
11 1
2

s

s R
s








=

  −
 

 

1 4 ( ) (8
2

s s s R  
    

−  − = 

 ، معامل س سالب 8، صفر الأقتران س=  2طول الفترة = 

 

4 6

42 5 ( )

0 2 4

s

s s R

s









−=

 −− =

  −

  

 


